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REAKCJE POLAKÓW NA BOMBARDOWANIE AFGANISTANU

ORAZ OPINIE O TERRORYZMIE

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (137), 12-15 października 2001, reprezentatywna próba losowo-
-adresowa dorosłych mieszkańców Polski (N=1020).

!"Prawie dwie trzecie badanych (63%) popiera amerykańsko-

-brytyjską akcję w Afganistanie skierowaną przeciw

terrorystom.

"

!"Większość respondentów (60%) obawia się, że naloty

na  Afganistan mogą doprowadzić do wojny światowej,

a  niemal co drugi (49%) sądzi, iż działania międzynarodowej

koalicji nie przyczynią się do zlikwidowania terroryzmu na

świecie.

"

!"Ponad połowa ankietowanych (52%) jest zdania, iż Polska

również może stać się celem zamachów terrorystycznych.

"

!"Współczesny terroryzm jest dla respondentów przede

wszystkim próbą zastraszenia, wzbudzenia lęku (42%). Mniej

osób sądzi, że jest to środek do zdobywania władzy

i  pieniędzy (25%), sposób zwrócenia uwagi na swoje

potrzeby i problemy (15%) czy metoda walki z  przeciwni-

kami (14%). Za główną przyczynę współczesnego terroryzmu

badani uznali fanatyzm religijny (50%).



W odwecie za terrorystyczny atak na Nowy Jork i Waszyngton Amerykanie

i  Brytyjczycy rozpoczęli 7 października naloty na Afganistan. Tydzień po rozpoczęciu tych

działań  pytaliśmy respondentów1 nie tylko o ich pierwsze reakcje na to wydarzenie, ale także

o to, czym jest dla nich współczesny terroryzm i jakie są - ich zdaniem - jego przyczyny.

REAKCJE NA BOMBARDOWANIE AFGANISTANU

Amerykańsko-brytyjski atak na Afganistan poparło niemal dwie trzecie społeczeństwa

(63%). Na zróżnicowanie opinii w tej sprawie dość wyraźnie wpłynęła płeć badanych.

W  sposób zdecydowany poparła atak niemal połowa mężczyzn (47%) i jedna czwarta kobiet

(26%). Przeciwnikiem bombardowań był co piąty mężczyzna i niemal dwukrotnie więcej

kobiet.

Tabela 1

W niedzielę 7 października Amerykanie
i  Anglicy rozpoczęli działania wojenne

Ogółem Kobiety Mężczyźni

przeciw terrorystom w Afganistanie.
Czy popiera Pan(i) te działania czy też nie? w procentach

Zdecydowanie tak 36 63 26 51 47 76
Raczej tak 27 25 29

Raczej nie 15 29 19 38 11 20
Zdecydowanie nie 14 19 9

Trudno powiedzieć 8 11 4

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (137) przeprowadzono w dniach 12-15 października 2001 roku
na liczącej 1020 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Najsilniejsze poparcie dla nalotów zadeklarowali przede wszystkim respondenci

z  wyższym wykształceniem, mieszkańcy wielkich miast, osoby pracujące na własny rachunek

oraz kadra kierownicza i inteligencja, badani o wysokich dochodach i dobrze oceniający

własną sytuację materialną (por. tabele aneksowe). We wszystkich grupach społeczno-

-demograficznych co najmniej połowa poparła ataki. Wyjątek stanowiły osoby deklarujące

częsty udział w praktykach religijnych, wśród których przeciwnicy bombardowań  (47%)

przeważali nad tymi, którzy je akceptowali (38%).

W porównaniu z badaniem przeprowadzonym tuż po ataku na Nowy Jork

i  Waszyngton2 poczucie zagrożenia, że wydarzenia te mogą doprowadzić do wojny

światowej, nieco zmalało, nadal jednak trzy piąte respondentów jest zdania, że akcja

Amerykanów i Brytyjczyków może przerodzić się w wojnę światową.

Tabela 2

Jak Pan(i) sądzi, czy wydarzenia w USA
mogą doprowadzić do wojny światowej

czy też nie?

Czy sądzi Pan(i), że akcja Amerykanów
i  Anglików w Afganistanie może
doprowadzić do wojny światowej

 czy też nie?

IX 2001 X 2001

w procentach

Raczej tak 65 60

Raczej nie 22 28

Trudno powiedzieć 13 12

Przekształcenia się akcji odwetowej w konflikt na skalę ogólnoświatową obawiają się

przede wszystkim kobiety (67%), mieszkańcy wsi (68%), osoby z wykształceniem

zasadniczym zawodowym (65%), a w grupach społeczno-demograficznych pracownicy

fizyczno-umysłowi (83%) i bezrobotni (71%). Obawy przed wybuchem wojny o charakterze

światowym badani deklarują tym częściej, im niższe mają dochody i gorzej oceniają swoją

sytuację materialną.

                                                
2 Por. komunikat CBOS „Czy Polsce zagraża terroryzm?”, wrzesień 2001.
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Wśród Polaków nadal utrzymuje się duże poczucie zagrożenia - ponad połowa

badanych sądzi, że Polska również może stać się obiektem zamachów terrorystycznych.

Poziom poczucia zagrożenia takim atakiem od września br. w zasadzie się nie zmienił.

Tabela 3

Czy po ostatnich zamachach
terrorystycznych w USA uważa

Pan(i), że Polska może również stać
się celem podobnych ataków?

Czy uważa Pan(i), że Polska może
również stać się celem zamachów

terrorystycznych?

IX 2001 X 2001

w procentach

Raczej tak 51 52

Raczej nie 37 38

Trudno powiedzieć 12 10

Najwięcej obaw mają mieszkańcy wsi i miasteczek, osoby z wykształceniem

podstawowym i zasadniczym zawodowym, rolnicy i robotnicy niewykwalifikowani

(por.  tabele aneksowe).

Od września wyraźnie zmalała natomiast (o 17 punktów procentowych) liczba osób

popierających polskie uczestnictwo w akcji NATO. Należy jednak pamiętać, że poprzednio

pytanie było nieco inaczej sformułowane i zadawano je w sytuacji, w której nie było jeszcze

wiadomo, jakie działania podejmą Amerykanie.

Tabela 4

Jeśli NATO podejmie działania
zbrojne w  odpowiedzi na ataki

terrorystyczne w USA, czy, Pana(i)
zdaniem, Polska powinna wypełnić

sojuszniczy obowiązek i przyłączyć się
do takich działań?

Jeżeli NATO jako sojusznik wojskowy
podejmie działania zbrojne wspólnie

z  Ameryką, to czy, Pana(i) zdaniem, Polska
powinna przyłączyć się do tych działań czy też

nie?

IX 2001 X 2001

w procentach

Raczej tak 77 60

Raczej nie 12 29

Trudno powiedzieć 11 11
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Niemal co drugi respondent (49%) uważa, że międzynarodowa koalicja nie będzie

w  stanie zlikwidować terroryzmu na świecie. Przeciwnego zdania jest co trzeci badany

(35%), ale tylko 6% z  nich wypowiada się w sposób zdecydowany.

CBOS

Czy, Pana(i) zdaniem, międzynarodowa koalicja będzie
w  stanie zlikwidować terroryzm na świecie czy też nie?

Zdecydowanie tak 6% 35%
Raczej tak 29%
Raczej nie 38% 49%
Zdecydowanie nie 11%

Trudno powiedzieć 16%

Najbardziej sceptyczni w stosunku do rezultatów międzynarodowych działań

antyterrorystycznych - w porównaniu z innymi grupami - są ludzie młodzi, mieszkańcy

wielkich miast, uczniowie i studenci oraz osoby z wyższym wykształceniem.

Bezpośrednio po ataku na Nowy Jork i Waszyngton 87% badanych sądziło, iż

zamachy te spowodują zwiększenie niedogodności przy przekraczaniu granic3. Obecnie

w  imię wzrostu  poczucia bezpieczeństwa społeczeństwo powszechnie (95%) uznaje za

słuszne wprowadzenie zaostrzonych kontroli na granicach, lotniskach i dworcach. Większość

zgodziłaby się również na poniesienie pewnych kosztów finansowych, jeżeli przyczyniłoby

się to do zwiększenia bezpieczeństwa.

Tabela 5

Czy w zamian za zwiększenie poczucia bezpieczeństwa uznał(a)by Pan(i) Tak Nie
za  słuszne: w procentach

!"wzmożone kontrole na granicach, lotniskach, dworcach 95 3

!"poniesienie kosztów w związku z wydatkami na bezpieczeństwo 71 19

!"podsłuch rozmów telefonicznych 48 44

!"kontrolę korespondencji 42 50

* Pominięto „trudno powiedzieć”

                                                
3 Por. komunikat CBOS „Przewidywane konsekwencje ataku terrorystycznego na USA”, wrzesień 2001.
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Natomiast rozwiązania zwiększające bezpieczeństwo kosztem ograniczenia swobód

obywatelskich budzą sprzeciw mniej więcej połowy respondentów. Na podsłuch rozmów

telefonicznych wyraża zgodę 48% badanych, a 42% nie sprzeciwia się kontroli

korespondencji. Takie rozwiązania nie zyskują poparcia zwłaszcza wśród osób młodszych,

mieszkańców dużych miast oraz uczniów i studentów.

Niemal połowa badanych (49%) jest zdania, że akcja wymierzona przeciwko

terrorystom powinna koncentrować się na żądaniu wydania ich przez państwa, na terenie

których przebywają. Rozwiązanie siłowe, czyli atak, ale tylko na  bazy terrorystyczne, popiera

nieco ponad jedna trzecia respondentów. Natomiast wojnę z państwami, o których wiadomo,

że popierają terrorystów, aprobuje 9% badanych. Warto wspomnieć, że za rozwiązaniem

negocjacyjnym opowiada się 58% kobiet i 39% mężczyzn, natomiast za atakiem na bazy -

44% mężczyzn i 32% kobiet.

CBOS

Jak, Pana(i) zdaniem, powinna postąpić społeczność międzynarodowa wobec
terrorystów?

Powinna żądać wydania terrorystów przez państwa, na terenie których przebywają 49%

Powinna zaatakować tylko bazy terrorystyczne 37%

Powinna zaatakować państwa, o których wiadomo, że wspierają terrorystów 9%

Powinna zrobić coś innego 3%

Trudno powiedzieć 2%

OPINIE O TERRORYZMIE

Terror (z łacińskiego terror - strach, groza) definiowany jest jako działanie mające na

celu szerzenie grozy, strachu, okrucieństwa; stosowanie różnych form przemocy. Rezultatem

działań terrorystycznych jest zastraszanie społeczeństwa, wywołanie wśród ludności

psychozy niepewności. Terroryzm charakteryzuje się sięganiem po wszelkie metody

i sposoby - morderstwa, porwania, środki wybuchowe i trujące.
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Poprosiliśmy respondentów o zdefiniowanie współczesnego terroryzmu i wskazanie

jego głównych przyczyn. Ponad dwie piąte badanych wybrało odpowiedź, że terroryzm jest

próbą zastraszenia, wzbudzenia lęku. W ten sposób najczęściej definiują terroryzm robotnicy

i  renciści. Co czwarty respondent sądzi, że jest to sposób na zdobycie pieniędzy i władzy. Za

swoisty krzyk rozpaczy, próbę zwrócenia uwagi na swoje potrzeby i problemy uznaje

działania terrorystyczne 15% ankietowanych, niemal tyle samo (14%) uważa je za sposób

walki z wrogiem.

CBOS

Ogólnie rzecz biorąc, czym jest dla Pana(i) współczesny terroryzm?

Próbą zastraszenia, wzbudzenia lęku 42%

Środkiem do zdobywania wielkich pieniędzy i władzy 25%

Zwróceniem uwagi na swoje potrzeby i problemy 15%

Sposobem współczesnej walki z przeciwnikami 14%

Inaczej bym to określił(a) 2%

Trudno powiedzieć 2%

Wśród przyczyn terroryzmu połowa badanych podaje fanatyzm religijny, co

w  kontekście wydarzeń z 11 września nie może dziwić. O wiele mniej osób doszukuje się

genezy terroru w biedzie (13%), fanatyzmie politycznym (11%) oraz braku innej możliwości

wyegzekwowania swoich żądań (10%). Jeszcze mniej respondentów twierdzi, że korzenie

terroru tkwią w bezradności (6%) i zniewoleniu (5%). Wśród innych (4%) przyczyn

terroryzmu ankietowani wymieniali: chęć zdobycia władzy, pieniędzy, ambicje, ludzką naturę,

głupotę, zawziętość, nienawiść, wskazywali też na różnorodność źródeł terroru.



- 7 -

CBOS

Co, Pana(i) zdaniem, jest najważniejszą przyczyną terroryzmu?

Fanatyzm religijny 50%

Bieda 13%

Fanatyzm polityczny 11%

Brak innej możliwości wyegzekwowania swoich żądań 10%

Poczucie bezradności, bezsilność 6%

Brak wolności, niezależności 5%

Inne 4%

Trudno powiedzieć 1%

Podsumowując można powiedzieć, że dla badanych terroryzm jest przede wszystkim

próbą zastraszenia, a jego korzenie tkwią w fanatyzmie religijnym. Amerykański atak na

Afganistan i ewentualny udział Polaków w akcji NATO mają więcej zwolenników wśród

mężczyzn oraz osób z dużych miast, lepiej  wykształconych i dobrze sytuowanych.

Kobiety bardziej niż mężczyźni obawiają się przerodzenia się tego konfliktu w wojnę

światową. Relatywnie większe obawy mają również mieszkańcy wsi, osoby z niższym

wykształceniem i gorzej sytuowane. Ta grupa ma również większe poczucie zagrożenia -

bardziej niż pozostali obawia się, że Polska też może stać się obiektem zamachów

terrorystycznych.

Respondenci sceptycznie podchodzą do możliwości rozwiązania problemu terroryzmu

na świecie za pomocą uderzenia na Afganistan. Uważają natomiast, że przede wszystkim

powinno się żądać wydania terrorystów od państw, na terenie których przebywają.

Opracowała

Anna GRUDNIEWICZ



A N E K S

Tabela 1. W niedziele ˛ 7 paź dziernika Amerykanie i Anglicy rozpocze ˛li działania wojenne
przeciw terrorystom w Afganistanie. Czy popiera Pan(i) te działania czy tez ˙ nie?

(%)

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedziec ´ osób

Ogółem 36 27 15 14 8 1020

Płeć
Mężczyz´ni 47 29 11 9 4 487
Kobiety 26 25 19 19 11 533

Wiek
18-24 lat 35 25 14 21 5 158
25-34 39 26 20 10 4 184
35-44 41 31 10 12 6 178
45-54 34 28 15 14 8 225
55-64 43 19 14 17 8 109
65 lat i wie ˛cej 25 31 16 13 14 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 32 24 18 17 9 372
Miasto do 20 tys. 29 27 19 18 7 134
20-100 tys. 35 28 16 12 9 190
101-500 tys. 38 32 10 14 5 188
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 51 2 9 8 7 5 137

Wykształcenie
Podstawowe 31 22 18 16 13 284
Zasadnicze zawodowe 37 25 14 17 7 293
Średnie 36 31 16 12 5 319
Wyższe 44 3 6 9 8 3 124

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 46 28 12 9 4 75
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 29 42 13 12 4 79
Pracownicy fiz.- umysł. 38 27 18 12 5 57
Robotnicy wykwalifikowani 36 26 20 10 7 96
Robotnicy niewykwalifik. 38 35 15 11 1 44
Rolnicy 45 19 16 15 5 66
Pracuja ˛cy na własny rach. 55 2 6 7 6 5 51

Bierni zawodowo
Rencis´ci 25 26 13 17 18 109
Emeryci 32 27 15 14 12 185
Uczniowie i studenci 34 30 19 13 4 83
Bezrobotni 34 24 13 23 6 119
Gospodynie domowe i inni 37 18 22 18 5 55

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 34 34 16 11 4 126
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 40 29 18 11 2 94
sekt. pryw. poza rolnict. 44 29 11 9 7 191
prywatnym gosp. rolnym 44 15 18 16 6 76

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 32 16 19 24 10 125
276-399 33 25 16 20 6 98
400-549 35 30 17 11 8 165
550-799 36 21 18 18 7 138
Powyżej 799 zł 42 31 12 10 4 203

Ocena własnych war. mater.
Złe 32 24 14 19 10 345
Średnie 35 28 16 14 8 444
Dobre 43 31 14 8 4 229

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 24 14 16 31 15 63
Raz w tygodniu 34 30 15 14 7 508
1-2 razy w miesia ˛cu 38 30 16 11 5 176
Kilka razy w roku 42 24 14 14 6 196
W ogóle nie uczestniczy 38 25 16 9 13 73

Poglą dy polityczne
Lewica 36 32 16 12 4 318
Centrum 39 28 14 15 4 239
Prawica 49 26 11 10 5 228
Trudno powiedziec ´ 21 22 19 19 19 231
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Tabela 2. Czy sądzi Pan(i), że akcja Amerykanów i Anglików w Afganistanie
może doprowadzić do wojny światowej czy też nie?

(%)

Raczej tak Raczej nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 60 28 12 1020

Pł eć
Mężczyźni 53 36 11 487
Kobiety 67 20 13 533

Wiek
18-24 lat 64 26 10 158
25-34 64 28 9 184
35-44 56 38 6 178
45-54 62 24 14 225
55-64 51 30 19 109
65 lat i więcej 61 20 19 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 68 20 12 372
Miasto do 20 tys. 72 19 10 134
20-100 tys. 57 31 12 190
101-500 tys. 54 33 13 188
501 tys.i więcej mieszk. 41 44 15 137

Wykształ cenie
Podstawowe 64 18 18 284
Zasadnicze zawodowe 65 25 10 293
Średnie 59 30 11 319
Wyższe 42 49 9 124

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 44 49 7 75
Prac.umysł .niż.szczebla 61 29 10 79
Pracownicy fiz.- umysł . 83 8 9 57
Robotnicy wykwalifikowani 70 25 6 96
Robotnicy niewykwalifik. 61 20 20 44
Rolnicy 53 32 15 66
Pracujący na wł asny rach. 44 51 4 51

Bierni zawodowo
Renciści 65 14 21 109
Emeryci 56 26 18 185
Uczniowie i studenci 54 34 12 83
Bezrobotni 71 23 6 119
Gospodynie domowe i inni 53 33 14 55

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 60 30 10 126
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 66 25 8 94
sekt. pryw. poza rolnict. 59 33 8 191
prywatnym gosp. rolnym 55 31 14 76

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 70 19 11 125
276-399 71 17 12 98
400-549 60 31 9 165
550-799 56 26 18 138
Powyżej 799 zł 56 35 9 203

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 68 20 12 345
Średnie 58 27 15 444
Dobre 53 39 8 229

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 61 19 20 63
Raz w tygodniu 63 24 13 508
1-2 razy w miesiącu 54 31 14 176
Kilka razy w roku 58 34 8 196
W ogóle nie uczestniczy 63 30 7 73

Poglądy polityczne
Lewica 59 31 10 318
Centrum 63 26 11 239
Prawica 48 39 13 228
Trudno powiedzieć 70 14 16 231
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Tabela 3. Czy uważa Pan(i), że Polska może również stać się celem zamachów
terrorystycznych?

(%)

Razcej tak Raczej nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 52 38 10 1020

Pł eć
Mężczyźni 51 43 6 487
Kobiety 54 34 13 533

Wiek
18-24 lat 46 49 5 158
25-34 56 38 6 184
35-44 52 40 8 178
45-54 53 36 10 225
55-64 49 38 12 109
65 lat i więcej 54 28 18 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 60 29 11 372
Miasto do 20 tys. 66 28 7 134
20-100 tys. 47 44 9 190
101-500 tys. 46 44 10 188
501 tys.i więcej mieszk. 34 56 10 137

Wykształ cenie
Podstawowe 61 24 15 284
Zasadnicze zawodowe 61 31 8 293
Średnie 44 49 7 319
Wyższe 33 59 8 124

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 25 69 6 75
Prac.umysł .niż.szczebla 51 38 11 79
Pracownicy fiz.- umysł . 63 30 7 57
Robotnicy wykwalifikowani 60 34 6 96
Robotnicy niewykwalifik. 67 10 23 44
Rolnicy 65 29 6 66
Pracujący na wł asny rach. 39 61 0 51

Bierni zawodowo
Renciści 62 24 15 109
Emeryci 50 33 17 185
Uczniowie i studenci 32 64 3 83
Bezrobotni 58 39 3 119
Gospodynie domowe i inni 56 31 14 55

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 45 45 10 126
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 48 42 10 94
sekt. pryw. poza rolnict. 57 37 6 191
prywatnym gosp. rolnym 68 25 7 76

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 63 25 11 125
276-399 58 33 9 98
400-549 63 30 7 165
550-799 50 39 11 138
Powyżej 799 zł 47 47 6 203

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 60 30 10 345
Średnie 50 41 10 444
Dobre 45 46 8 229

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 60 22 18 63
Raz w tygodniu 55 36 9 508
1-2 razy w miesiącu 50 38 11 176
Kilka razy w roku 49 43 9 196
W ogóle nie uczestniczy 41 55 4 73

Poglądy polityczne
Lewica 49 45 6 318
Centrum 57 37 5 239
Prawica 49 41 10 228
Trudno powiedzieć 55 27 18 231
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Tabela 4. Jak, Pana(i) zdaniem, powinna postąpić społ eczność międzynarodowa wobec terrorystów?
1 - Powinna zaatakować państwa, o których wiadomo, że wspierają terrorystów;
2 - Powinna zaatakować tylko bazy terrorystyczne; 3 - Powinna żądać wydania terrorystów
przez państwa, na terenie których przebywają; 4 - Powinna zrobić coś innego

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 9 37 49 3 2 1020

Pł eć
Mężczyźni 13 44 39 3 1 487
Kobiety 6 32 58 2 2 533

Wiek
18-24 lat 10 34 55 2 0 158
25-34 12 40 46 2 0 184
35-44 14 32 50 3 2 178
45-54 6 42 46 3 2 225
55-64 6 38 50 4 2 109
65 lat i więcej 8 36 47 4 6 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 38 51 1 2 372
Miasto do 20 tys. 11 34 53 1 1 134
20-100 tys. 9 39 48 2 3 190
101-500 tys. 10 36 46 6 1 188
501 tys.i więcej mieszk. 13 39 42 5 1 137

Wykształ cenie
Podstawowe 9 35 50 1 5 284
Zasadnicze zawodowe 9 38 52 2 0 293
Średnie 10 33 52 4 1 319
Wyższe 13 52 30 5 1 124

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 9 52 33 6 0 75
Prac.umysł .niż.szczebla 8 31 54 5 2 79
Pracownicy fiz.- umysł . 7 38 54 1 0 57
Robotnicy wykwalifikowani 10 45 43 3 0 96
Robotnicy niewykwalifik. 17 33 50 0 0 44
Rolnicy 6 31 58 2 2 66
Pracujący na wł asny rach. 16 45 37 2 0 51

Bierni zawodowo
Renciści 4 36 54 2 4 109
Emeryci 9 40 43 3 5 185
Uczniowie i studenci 13 34 50 3 0 83
Bezrobotni 12 30 55 2 1 119
Gospodynie domowe i inni 9 33 56 2 0 55

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 13 34 48 4 1 126
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 7 49 41 3 0 94

sekt. pryw. poza rolnict. 11 42 45 2 0 191
prywatnym gosp. rolnym 8 31 56 3 2 76

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 10 32 54 2 1 125
276-399 8 38 51 2 1 98
400-549 9 37 49 3 2 165
550-799 11 35 46 5 3 138
Powyżej 799 zł 9 44 43 3 1 203

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 9 34 52 2 2 345
Średnie 7 37 49 4 2 444
Dobre 14 41 43 1 1 229

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 14 29 36 10 10 63
Raz w tygodniu 7 38 51 2 2 508
1-2 razy w miesiącu 10 42 46 1 1 176
Kilka razy w roku 14 30 52 3 1 196
W ogóle nie uczestniczy 6 42 46 7 0 73

Poglądy polityczne
Lewica 6 43 47 3 0 318
Centrum 13 31 53 2 0 239
Prawica 15 41 41 4 0 228
Trudno powiedzieć 6 33 55 1 6 231
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Tabela 5. Ogólnie rzecz biorąc, czym jest dla Pana(i) współ czesny terroryzm?
1 - Próbą zastraszenia, wzbudzenia lęku; 2 - Sposobem współ czesnej walki z przeciwnikami;
3 - Zwróceniem uwagi na swoje potrzeby i problemy; 4 - Środkiem do zdobywania wielkich pieniędzy
i wł adzy; 5 - Inaczej bym to określił

(%)

1 2 3 4 5 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 42 14 15 25 2 2 1020

Pł eć
Mężczyźni 42 14 17 22 3 2 487
Kobiety 43 14 13 27 1 3 533

Wiek
18-24 lat 43 12 13 30 0 2 158
25-34 40 15 17 25 2 0 184
35-44 46 13 18 20 2 1 178
45-54 39 20 15 22 2 1 225
55-64 44 11 13 28 3 1 109
65 lat i więcej 43 10 12 25 3 9 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 43 13 15 24 2 4 372
Miasto do 20 tys. 36 17 21 22 1 4 134
20-100 tys. 42 13 15 26 1 2 190
101-500 tys. 44 14 15 23 3 0 188
501 tys.i więcej mieszk. 45 15 7 30 3 0 137

Wykształ cenie
Podstawowe 43 10 13 26 2 7 284
Zasadnicze zawodowe 48 12 16 22 1 1 293
Średnie 40 16 15 26 2 1 319
Wyższe 35 24 15 23 3 0 124

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 44 21 13 18 4 0 75
Prac.umysł .niż.szczebla 40 23 16 20 1 0 79
Pracownicy fiz.- umysł . 35 13 13 34 2 3 57
Robotnicy wykwalifikowani 54 11 14 19 3 0 96
Robotnicy niewykwalifik. 52 11 14 20 2 1 44
Rolnicy 31 24 15 31 0 0 66
Pracujący na wł asny rach. 27 11 25 32 4 2 51

Bierni zawodowo
Renciści 50 8 13 19 2 8 109
Emeryci 44 11 12 26 2 5 185
Uczniowie i studenci 33 12 22 31 0 2 83
Bezrobotni 44 16 14 23 2 1 119
Gospodynie domowe i inni 45 13 13 29 0 0 55

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 44 18 14 23 1 0 126
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 45 19 17 16 2 2 94
sekt. pryw. poza rolnict. 41 12 15 27 4 1 191
prywatnym gosp. rolnym 30 24 17 28 0 0 76

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 44 12 14 26 0 4 125
276-399 39 10 23 21 3 3 98
400-549 42 12 15 27 2 3 165
550-799 43 15 13 24 4 2 138
Powyżej 799 zł 40 17 15 24 2 1 203

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 43 11 15 27 2 2 345
Średnie 42 13 16 24 3 3 444
Dobre 41 19 14 24 0 2 229

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 44 10 13 27 2 4 63
Raz w tygodniu 40 17 14 25 2 3 508
1-2 razy w miesiącu 46 13 14 25 1 2 176
Kilka razy w roku 48 9 17 23 1 1 196
W ogóle nie uczestniczy 36 9 21 23 9 1 73

Poglądy polityczne
Lewica 45 15 15 23 2 1 318
Centrum 35 17 18 27 1 1 239
Prawica 37 16 17 28 2 0 228
Trudno powiedzieć 53 7 10 21 2 7 231
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Tabela 6. Co, Pana(i) zdaniem, jest najważniejszą przyczyną terroryzmu?
1 - Bieda; 2 - Brak innej możliwości wyegzekwowania swoich żądań; 3 - Poczucie bezradności, bezsilność;
4 - Fanatyzm religijny; 5 - Fanatyzm polityczny; 6 - Brak wolności, niezależności; 7 - Inne; 8 - Trudno
powiedzieć

(%)

1 2 3 4 5 6 7 8 Liczba
osób

Ogół em 13 10 6 50 11 5 4 1 1020

Pł eć
Mężczyźni 10 12 6 48 14 6 4 0 487
Kobiety 15 9 7 51 9 3 4 1 533

Wiek
18-24 lat 16 15 9 42 12 3 3 0 158
25-34 13 13 7 48 11 6 2 1 184
35-44 9 10 2 54 15 5 5 0 178
45-54 13 11 9 47 11 4 4 1 225
55-64 9 5 8 59 11 5 2 1 109
65 lat i więcej 17 4 4 52 9 4 8 2 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 11 7 46 12 5 4 2 372
Miasto do 20 tys. 25 5 8 45 4 8 6 0 134
20-100 tys. 8 8 5 59 11 4 3 0 190
101-500 tys. 11 13 6 51 12 3 2 0 188
501 tys.i więcej mieszk. 7 13 6 48 17 2 5 1 137

Wykształ cenie
Podstawowe 20 7 7 45 8 6 6 2 284
Zasadnicze zawodowe 10 9 7 55 12 4 2 0 293
Średnie 11 13 5 52 12 4 4 0 319
Wyższe 8 15 7 42 17 6 6 0 124

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 8 17 8 42 12 9 4 0 75
Prac.umysł .niż.szczebla 8 10 9 60 9 1 3 0 79
Pracownicy fiz.- umysł . 10 7 8 48 20 4 2 0 57
Robotnicy wykwalifikowani 13 13 5 46 19 3 3 0 96
Robotnicy niewykwalifik. 12 9 5 48 20 2 2 1 44
Rolnicy 16 11 7 45 3 14 3 2 66
Pracujący na wł asny rach. 15 9 3 53 12 1 8 0 51

Bierni zawodowo
Renciści 10 5 7 59 5 4 8 2 109
Emeryci 17 4 5 52 10 3 5 2 185
Uczniowie i studenci 12 20 9 40 14 2 3 0 83
Bezrobotni 16 8 6 47 14 5 4 0 119
Gospodynie domowe i inni 11 21 5 48 4 8 2 0 55

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 8 8 5 55 16 4 4 0 126
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 11 23 7 48 8 2 1 1 94
sekt. pryw. poza rolnict. 12 7 7 48 18 4 4 0 191
prywatnym gosp. rolnym 16 11 8 45 3 12 3 2 76

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 20 9 7 36 12 7 5 3 125
276-399 20 11 9 47 10 1 2 1 98
400-549 12 8 4 60 9 3 2 2 165
550-799 9 9 7 51 14 3 7 0 138
Powyżej 799 zł 10 13 4 55 12 3 4 0 203

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 16 8 6 46 14 4 3 2 345
Średnie 13 9 7 53 9 5 4 0 444
Dobre 10 15 6 48 13 4 5 0 229

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 9 7 40 14 1 15 2 63
Raz w tygodniu 13 11 6 51 9 5 4 1 508
1-2 razy w miesiącu 14 9 10 45 16 4 3 0 176
Kilka razy w roku 14 8 5 53 12 4 2 2 196
W ogóle nie uczestniczy 11 15 4 48 10 6 6 0 73

Poglądy polityczne
Lewica 13 12 6 51 13 3 2 0 318
Centrum 10 15 8 49 10 7 2 0 239
Prawica 10 8 6 54 14 4 4 0 228
Trudno powiedzieć 19 6 7 44 9 4 8 3 231


